О реализации Европейской директивы по общей безопасности продукции (General Product Safety Directive – GPSD - 2001/95/EC).
    Ниже приведен перевод документа «Наиболее часто задаваемые вопросы» (FAQ), касающегося применения Европейской Директивы 2001/95/ЕС. В этом документе также рассмотрены некоторые вопросы функционирования системы европейской стандартизации.
    Документ подготовлен сотрудниками Менеджмент-центра CEN, ответственными за Директиву 2001/95/ЕС, и предназначен для членов Комитета технической координации. Последняя третья версия этого документа была представлена Комитету в марте 2006 г.
    Вопрос 1. Что представляет собой Директива 2001/95/EC - GPSD?
    Ответ. GPSD является директивой Европейского союза по общей безопасности продукции. Этот документ является «горизонтальной» директивой, которая дополняет специальное (вертикальное) законодательство по продукции (Новый Подход), и распространяется на потребительскую продукцию, требования к которой не регулируется специальным законодательством Европейского союза.
    Вопрос 2. Когда GPSD была введена в действие?
    Ответ. GPSD была принята и ссылка на нее опубликована в Официальном журнале (Official Journal – OJ EC L11) 15 ноября 2002 г. Она заменила предшествующую директиву 92/59/ЕЕС. Однако, фактически она вступила в действие 15 января 2004 г., с даты, которая была установлена для завершения введения директивы в национальное законодательство стран-членов CEN.
    Вопрос 3. Является ли GPSD директивой Нового Подхода?
    Ответ. GPSD не является директивой Нового подхода. Эта директива не содержит основополагающих требований к безопасности (essential safety requirements - ESR) и не предусматривает маркирование знаком CE. Задача этой директивы заключается в обеспечении безопасности продукции, размещаемой на рынке, и она содержит «общее требование к безопасности» (“general safety requirement”).
    Продукт, изготовленный по европейскому стандарту, название которого опубликовано в OJ, предполагается безопасным в соответствии с требованиями GPSD.
    Вопрос 4. Содержит ли GPSD «основополагающие требования к безопасности» (ESR)?
    Ответ. В отличие от директив Нового Подхода, GPSD не содержит ESR. GPSD распространяется на широкий спектр продукции, который устанавливается в статье 2 директивы:
    «любой продукт, в том числе предоставляемый при оказании услуги, который предназначен для потребителей или который может быть использован потребителями при разумно предполагаемых условиях, даже если он и не предназначен для них, и который поставляется или сделан доступным, рассматриваемый или не рассматриваемый в процессе осуществления коммерческой деятельности, новый, бывший в употреблении или восстановленный».     На рынке может быть размещен только «безопасный» продукт:
    «…под ”безопасным продуктом” должен пониматься любой продукт, который при обычных или разумно предполагаемых условиях использования, включающих продолжительность использования и, когда это применимо, требования к введению в действие, установке и обслуживанию, не создает какой-либо риск или связан только с минимальными рисками, совместимыми с использованием продукта, рассматриваемого годным и соответствующим высокому уровню защиты безопасности и здоровья людей…».
    Эта директива предусматривает выдачу Европейской Комиссией поручений (мандатов) Европейскому комитету по стандартизации (CEN) для разработки Европейских стандартов (EN) на конкретные продукты. Эти мандаты будут основаны на «требованиях безопасности», гарантирующих обеспечение того, что продукты, которые соответствуют этим стандартам, удовлетворяют общему требованию безопасности этой директивы. После официальной консультации с Комитетом по этой директиве Европейская Комиссия выносит решение по этим требованиям, которые должны быть подобны ESR директив Нового подхода. Европейская Комиссия осуществляет руководство Комитетом, курирующим эту директиву, который состоит из представителей национальных органов власти стран-членов, отвечающих за применение директивы в своих странах. Наблюдатели, включая представителей от CEN, могут быть приглашены посетить заседание по определенному пункту программы работ.
    Вопрос 5. Каким образом CEN принимает участие на данном этапе?
    Ответ. CEN и другие заинтересованные стороны участвовали в подготовке директивы. После ее введения в действие CEN и другие заинтересованные стороны участвовали в заседаниях Комитета по этой директиве. Комитет собирается три или четыре раза в год и высказывает мнение по оперативным вопросам. По вопросам стандартизации это мнение выражается квалифицированным большинством стран-членов, подсчитываемым в соответствии с теми же правилами, как и при голосовании в Совете Европейской Комиссии.
    Вопрос 6. Существуют ли какие-либо консультанты CEN по GPSD (консультанты, ответственные за оценку стандартов в части предположения о соответствии [presumption of conformity] стандарта основополагающим требованиям к безопасности)?
    Ответ. GPSD не является директивой Нового подхода, она не содержит ESR, и поэтому консультанты не были назначены. Кроме того, GPSD является «горизонтальной» директивой, охватывающей многие виды продукции. Назначение консультантов не запланировано.
    Вопрос 7. Публикуются ли в Официальном журнале ссылки на европейские стандарты, обеспечивающие требования GPSD?
    Ответ. Да. Ссылки на девять первых европейских стандартов публиковались в Официальном журнале (J C 100) от 24 апреля 2004 г. Второй перечень из 17 европейских стандартов, который включает первые 9, был представлен в Официальном журнале (C 256) от 15 октября 2005 г. Эти стандарты обеспечивают «presumption of conformity» с директивой GPSD (см. В 3). Первые стандарты, ссылки на которые были опубликованы, включали, в частности, европейские стандарты на мебель, изделия для ухода за детьми и т.д.
    Европейская Комиссия приняла решение опубликовать ссылки на эти европейские стандарты в Официальном журнале после консультаций с Комитетом директивы GPSD и Комитетом директивы 98/34 («О процедуре предоставления информации в области технических стандартов и регламентов»). До инициирования официальной процедуры принятия решения, Службы Комиссии (Commission Services) консультировались со странами-членами и другими заинтересованными сторонами (например, представителями промышленности, обществ потребителей и CEN).
    Вопрос 8. Существуют ли планы опубликовать в будущем ссылки на большее число европейских стандартов?
    Ответ. Да. Процесс публикации ссылок на стандарты будет продолжен. Предложение опубликовать в OJ ссылку на стандарты может быть сделано в любое время. В октябре 2005 г. Службы Комиссии провели неофициальную консультацию со странами-членами относительно третьего перечня европейских стандартов (эта неофициальная процедура консультаций не предусмотрена в директиве, но проводится, чтобы оказывать содействие Европейской Комиссии при подготовке принятия решений).
    Европейская комиссия намерена продолжать публикацию ссылок на европейские стандарты на продукцию, которая охватывается этой директивой. Поэтому любой европейский стандарт на продукт, подпадающий под эту директиву, может быть предложен для публикации в OJ. (22 июля 2006 г. опубликован третий перечень из 42 европейских стандартов, включающий кроме указанного выше стандарты на различные типы велосипедов, роликовые коньки и т.п.).
    Вопрос 9. Кто решает, на какой европейский стандарт EN публикуется ссылка?
    Ответ. Ответственность за решение возлагается на Европейскую Комиссию. После неофициальных консультаций (которые проводятся, чтобы помочь Комиссии в процессе принятия решения), проходят официальные консультации с Комитетом директивы GSPD и Комитетом директивы 98/34 (см. В.11). В процессе неофициальных консультаций, CEN имеет тот же уровень влияния, что и другие заинтересованные стороны, и Европейская Комиссия не обязана принимать во внимание любое замечание заинтересованных сторон. Кроме того, CEN и другие заинтересованные стороны не привлекаются к официальным консультациям.
    Вопрос 10. На каком основании или в соответствии с какими критериями отбираются EN?
    Ответ. Существуют несколько критериев:
    - EN должен содержать требования, которые обеспечивали бы соответствие продукта определению «безопасного продукта», установленному в директиве (см. определение «безопасного продукта» В4);
    - может публиковаться ссылка только на EN на продукцию;
    - этот EN не должен находиться в стадии пересмотра или планироваться для пересмотра.
    Вопрос 11. В чем заключается процесс выбора EN для публикации в Официальном журнале?
    Ответ. Этот процесс с 2004 г. обновлен, и пока все участники набирают опыт по его применению:
    - Службы Комиссии выдвигают перечень EN, которые могли бы быть опубликованы в Официальном журнале 1).
    - Перечень делается доступным для неофициальных консультаций странам-членам и другим заинтересованным сторонам (например, представителям промышленности, обществ потребителей, CMC и т.д. 2)).
    - Основываясь на полученных замечаниях, Службы Комиссии представляют окончательный проект перечня.
    - После официальной консультации c Комитетом директивы GSPD и Комитетом директивы 98/34, Европейская Комиссия выносит решение по окончательному перечню стандартов, названия которых будут опубликованы в Официальном журнале.

    1) До того момента, когда Службы Комиссии предлагают/выпускают этот перечень, Службы обычно обсуждают свои предложения с CMC («Менеджмент-центром» [Management Centre] CEN). На стадии обсуждения между CMC и Европейской Комиссией CMC проверяет, не находится ли EN в процессе пересмотра или планируется для пересмотра в ближайшее время. CMC также контактирует с секретариатами соответствующих технических комитетов, чтобы выяснить, существует ли консенсус между членами ТК относительно опубликования ссылок на конкретные стандарты в Официальном журнале (В особых случаях, например, когда запрашиваемый ТК не дает ответ вовремя, CMC будет требовать от NSB (National Standardization Body – национальной организации по стандартизации), ведущей секретариат ТК, обеспечить получение ответа на запрос CMC). Основываясь на сведениях, полученных от секретариатов ТК, CMC актуализирует первоначальный перечень и представляет его в Административную группу Комитета технической координации по управлению техническими комитетами CEN (Technical Committee Management Group of Technical Board – BT TCMG) для подтверждения в течение 5 дней и затем передает перечень в Службы Комиссии.

    2) Чтобы обеспечить получение всеми членами CEN предложений Европейской Комиссии, CMC (дополнительно) посылает перечень членам CEN для информации.

    К июню 2004 г. Европейская Комиссия провела две неофициальные консультации. В результате этих консультаций были опубликованы два первых перечня (от 26.04.2004 и 15.10.2005). В октябре 2005 г. Комиссия начала подготовку третьего перечня стандартов, которые могли бы быть опубликованы в OJ (см. В6).
    Описанный выше процесс применим к европейским стандартам (EN), которые были приняты до введения в действие директивы 2001/95/ЕС (GPSD) 15 января 2004 г., независимо от того, давала или не давала Европейская Комиссия мандаты на их разработку. Эта схема также применима к европейским стандартам (EN), принятым после введения в действие директивы GPSD и которые разрабатывались не на основе мандата, опирающегося на эту директиву.
    Для европейских стандартов, которые разрабатывались на основе мандата в рамках директивы 2001/95/ЕС (см. В13 и В14) ожидается, что они не будут представляться в соответствии с этим процессом, но будут автоматически публиковаться Европейской Комиссией, если она считает, что стандарты соответствуют мандату.
    Вопрос 12. Как члены CEN могут влиять на выбор ЕN?
    Ответ. Так же как и другие заинтересованные стороны, на стадии неофициальных консультаций, любой член CEN может представить Европейской Комиссии свое мнение о пригодности конкретного EN в перечне, распространяемом Службами Комиссии. Члены CEN могут также сообщить свое мнение представителям своей страны, участвующим в работе Комитета директивы GSPD, и/или своим представителям в Комитете директивы 98/34.
    Вопрос 13. Разрабатываются ли новые мандаты для конкретных EN?
    Ответ. Да. По своей собственной инициативе или когда страна-член и/или заинтересованные стороны сообщает Европейской Комиссии, что существует потребность в конкретном стандарте, Европейская Комиссия может рассмотреть вопрос о разработке мандата. При наличии возможностей CEN включается в разработку таких мандатов, в особенности относительно выполнимости разработки требуемого стандарта в течение трехлетнего периода.
    В процессе подготовки мандата Европейская Комиссия будет принимать решение по требованиям для рассматриваемого продукта (см. В4).
    Ожидается, что ссылки на стандарты, которые разрабатываются на основании новых мандатов (т.е. мандатов по реализации директивы 2001/95/ЕС), будут автоматически публиковаться Европейской Комиссией, если Комиссия сочтет, что они соответствуют мандату.
    Вопрос 14. Какие новые мандаты находятся в стадии разработки?
    Ответ. Как первый шаг Европейская Комиссия будет принимать решение по требованиям безопасности для выбранных продуктов. Затем, основываясь на этих требованиях, она будет выпускать мандат, следуя обычной процедуре, т.е. в тесном взаимодействии со странами-членами и CEN, а также после консультаций с Комитетом 98/34.
    Процесс подготовки мандата, от начала работы до передачи его CEN, может занять до 12 месяцев. В сентябре 2005 г. CMC получил мандат М/372 по «Надувным изделиям для досуга, используемым в воде и на воде», и разработка стандарта была поручена техническому комитету CEN/ТК 136 «Оборудование для спорта, игровых площадок и различных видов отдыха».
    Вопрос 15. Охватывает ли директива GSPD пищевые продукты?
    Ответ. Нет, эта директива распространяется только на непищевые продукты. Пищевые продукты рассматриваются в Регламенте 3) 178/2002/ЕС.

    3) Регламенты в отличие от директив, которые должны быть перенесены в национальное законодательство, имеют прямое действие и обязательны для всех, включая правительственные органы государств-членов.
